Kuntaliitto ja puoluesihteerit: Vetoomus keskusteluilmapiirin puolesta vuoden 2025 kuntavaaleissa
Kuntavaalit pidetään huhtikuun 13. päivä, ja poliittinen keskustelu käy vilkkaana. Kuntaliitto ja puoluesihteerit vetoavat yhteisesti kaikkiin ehdokkaisiin, kampanjatiimeihin ja äänestäjiin hyvän keskustelu- ja päätöksentekoilmapiirin puolesta.
Kuntavaalit ovat kuntalaisten merkittävin vaikuttamismahdollisuus omaan lähidemokratiaansa. Vaalit ovat suomalaisen demokratian kulmakivi, ja niiden onnistuminen edellyttää kaikkien osapuolten kunnioittavaa, rehellistä ja rakentavaa vuoropuhelua.
Vaalikampanjointi tarjoaa mahdollisuuden esitellä omia tavoitteita ja ratkaisuja kuntien tärkeisiin kysymyksiin. Samalla se on myös tilaisuus osoittaa sitoutumista yhteisiin arvoihimme: sananvapauteen, oikeudenmukaisuuteen ja toisten kunnioittamiseen. Jokainen ehdokas ja kampanjatiimi voi osaltaan edistää hyvää ja arvokasta keskusteluilmapiiriä vaaleissa.
Vastuullinen keskustelu on demokratian perusta
Kuntaliitto ja puoluesihteerit muistuttavat, että keskusteluilmapiirin ylläpitäminen on yhteinen tehtävämme. On tärkeää, että keskustelu kuntavaaliteemoista – kuten lasten ja nuorten hyvinvoinnista, koulutuksen laadusta ja kuntien ja koko Suomen elinvoimasta – pysyy asiallisena. 
Puolueet sitoutuvat edistämään turvallista, erilaisia mielipiteitä kunnioittavaa ja loukkaamatonta vaalikampanjointia. Emme hyväksy minkäänlaista ehdokkaisiin kohdistuvaa väkivaltaa, uhkailua tai painostamista, epäasiallista viestintää tai valheellisten tietojen levittämistä. Henkilökohtaisuuksiin menevät hyökkäykset eivät kuulu suomalaisen demokratian perinteisiin.
Vaikka digitaalinen vuorovaikutus ja sosiaalinen media ovat muuttaneet poliittista keskustelua, niiden avulla on mahdollista myös rakentaa siltoja ja lisätä ymmärrystä eri näkökulmista. Jokainen meistä voi osallistua vastuullisesti ja olla esimerkkinä asiallisesta käyttäytymisestä verkossa ja kasvotusten.
Hyvä päätöksentekoilmapiiri ja –kulttuuri ovat äärettömän tärkeitä kuntien onnistumiselle myös silloin, kun valtuutetut toimivat tehtävissään.
Rakentava keskusteluilmapiiri sekä vaaleissa että niiden jälkeen on kaikkien etu
Kuntavaalit eivät ole vain ehdokkaiden ja puolueiden asia – ne kuuluvat kaikille suomalaisille. Jokainen meistä on kuntalainen. Siksi on erityisen tärkeää, että äänestäjät voivat osallistua vaalikeskusteluun ja käyttää äänioikeuttaan ilman pelkoa häirinnästä tai painostuksesta. Myös kuntien työntekijöiden ja viranhaltijoiden on voitava suorittaa työnsä puolueettomasti ja turvallisesti.
Kutsumme kaikki mukaan tekemään vuoden 2025 kuntavaaleista onnistuneet ja osoittamaan, että demokratia on edelleen vahvasti yhteiskuntamme perusta. Kunnat ja kaupungit, kuntalaiset ja kuntapäättäjät ansaitsevat laadukkaita päätöksiä ja rakentavan keskusteluilmapiirin. 
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